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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 2660  

des Abgeordneten Dennis Hohloch (AfD-Fraktion) 
Drucksache 7/7333   

Unterrichtsausfall an Brandenburger Schulen  

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin für Bildung, Jugend und Sport die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung des Fragestellers: Am 15. Februar 2023 veröffentlichte das Ministerium für 
Bildung, Jugend und Sport zahlreiche Maßnahmen und Vorschläge, um die Unterrichtsver-
sorgung im Land Brandenburg trotz des sich zuspitzenden Lehrermangels auch zukünftig 
sicherstellen zu können. Die Ministerin für Bildung, Jugend und Sport erklärte in der schrift-
lichen Beantwortung der Mündlichen Anfrage Nr. 1508 („Unterrichtsausfall an Brandenbur-
ger Schulen“), dass der Vertretungsbedarf in den letzten zehn Schuljahren hauptsächlich 
wegen Erkrankung von Lehrern kontinuierlich von 8,9 Prozent im Schuljahr 2011/12 auf bis 
zu 11,7 Prozent gestiegen sei. Im Zeitraum der Coronamaßnahmen der Landesregierung 
seien die entsprechenden Standardauswertungen zum Unterrichtsausfall und zu Vertretun-
gen zum zweiten Halbjahr 2019/20 ausgesetzt worden.  
Alle weiteren erfragten Daten wurden durch das Ministerium für Bildung, Jugend und Sport 
nicht beantwortet, da dies den Rahmen der Beantwortung der Mündlichen Anfrage ge-
sprengt hätte. 
 
Vorbemerkung der Landesregierung: Im Folgenden werden Daten zum Unterrichtsausfall 
für die Schuljahre 2011/12 bis 2018/19 und gesondert vom 1. Halbjahr 2019/20 dargestellt. 
Aufgrund von jahreszeitlich typischen Erkrankungen spielt es eine Rolle, ob eine Häufung 
von Erkrankungen eher in das 1. Halbjahr und damit zu höherem Vertretungsbedarf führt 
oder umgekehrt in das 2. Schulhalbjahr fällt und hierdurch der Vertretungsbedarf höher ist 
als im 1. Halbjahr. In der Folge wird dadurch auch der absolute Unterrichtsausfall beein-
flusst. Mit Beginn der Schulschließungen im 2. Halbjahr 2019/20 wurde die Erfassung der 
Unterrichtsausfallstatistik ausgesetzt. Daher ist die Auswertung des 1. Halbjahres 2019/20 
eine Zwischenbetrachtung und kann nicht unmittelbar mit den Schuljahren davor verglichen 
werden. 
 
Ich frage die Landesregierung: 

1. Wie hat sich die Anzahl ausgefallener Unterrichtsstunden an den Schulen des Landes 
Brandenburg, gemessen an allen planmäßig zu erteilenden Unterrichtsstunden, ab 
dem Schuljahr 2011/12 bis zum Ende des ersten Schulhalbjahres 2019/20 entwickelt? 
Bitte in relativen und absoluten Zahlen angeben, nach Schuljahr, Schulform und Krei-
sen/kreisfreien Städten aufschlüsseln sowie den Unterrichtsausfall nach a) „ersatzlos 
ausgefallen“, b) „vertreten“ und c) „digital erteilt“ ordnen.  
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Zu Frage 1: Da die Kategorie Distanzunterricht (Unterricht außerhalb der Schule) zum er-
fragten Zeitraum nicht existierte, ist diese in den Anlagen 1 bis 4, die die Zeitreihen bis zum 
Schuljahr 2018/19 bzw. 1.Halbjahr 2019/20 zeigen, nicht aufgeführt.  
 

Hier sind die zur Vertretung angefallenen Unterrichtsstunden pro Schuljahr von 2011/12 bis 
einschließlich 1. Halbjahr 2019/20 nach Kreis dargestellt. Der Anteil der vertretenen Unter-
richtsstunden ist im gleichen Zeitraum von 7,2 % auf 9,8 % angewachsen. Der absolute 
Unterrichtsausfall war in dem betrachteten Zeitraum vergleichsweise stabil und schwankte 
zwischen 1,7 % und 2,1 %. 
Die Angaben betreffen die allgemeinbildenden Schulen in öffentlicher Trägerschaft, ohne 
Schulen des Zweiten Bildungsweges und ohne Schulen mit dem sonderpädagogischen För-
derschwerpunkt geistige Entwicklung.  

2. Welche Umstände waren neben dem bereits angegebenen Krankenstand der Lehrer 
außerdem ursächlich für den Anstieg des Unterrichtsausfalls bzw. des Vertretungsbe-
darfs? 

 
Zu Frage 2: Wichtigste Ursache des Vertretungsbedarfes ist der Krankenstand der Lehr-
kräfte. Dieser beinhaltet auch die Krankheit des Kindes, das reguläre Beschäftigungsverbot, 
individuelle Beschäftigungsverbot und den Mutterschutz. Der Krankenstand verursachte im 
Schuljahr 2011/12 6,3 % des insgesamt 8,9 % Vertretungsbedarfes und 2018/19 8,3 % des 
insgesamt 11,7 % Vertretungsbedarfes.  
Weitere Ursachen für den Vertretungsbedarf sind  
 
- Wahrnehmung anderer Aufgaben, insbesondere wegen des Einsatzes von Lehrkräften 

bei Klausuren, Prüfungen oder Projekttagen 
- Schulfahrten gemäß Nr. 1 der VV-Schulfahrten,  
- Fort- und Weiterbildung, 
- Dienst- / Arbeitsbefreiung / Sonderurlaub,  
- elementare Ereignisse und  
- sonstige Gründe. 
 
Diese weiteren Ursachen sind seit dem Schuljahr 2011/12 in ihrem Umfang weitgehend 
konstant. 

3. Welchen Anteil hatten a) der Krankenstand und b) die unter Ziff. 2 erfragten weiteren 
Ursachen am Unterrichtsausfall bzw. Vertretungsbedarf insgesamt? 
Bitte nach Ursachen unterscheiden. 

 
Zu Frage 3: In der Anlage 5 und 6 sind die Ursachen des Vertretungsbedarfes im Einzelnen 
als Zeitreihen dargestellt. (Anlage 5 bis 2018/19, Anlage 6 für das 1. Halbjahr 2019/20). 

4. Wie hat sich die Studienabbruchquote für das Lehramtsstudium an der Universität 
Potsdam seit dem Schuljahr 2011/12 bis einschließlich heute, gemessen an allen im-
matrikulierten Lehramtsstudenten, insgesamt entwickelt? 
Bitte in relativen und absoluten Zahlen angeben sowie nach angestrebtem Lehramt 
unterscheiden.  
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Zu Frage 4: Wie bereits in der Antwort auf die Mündlichen Anfragen Nr. 1559 bis1563 an die 
Landesregierung (Kapazitäten, Auslastung und Studienerfolgsquote im Studiengang „Lehr-
amt für die Primarstufe“ an der Universität Potsdam, 88. Sitzung des Landtages Branden-
burg am 22. März 2023) ausgeführt, lässt sich der Studienabbruch bzw. eine Studienab-
bruchquote nicht ermitteln. Erhoben wird lediglich, wie viele Studierende sich in den jeweili-
gen Studiengängen ohne Abschluss exmatrikulieren. Einige der Exmatrikulierten setzen ihr 
Studium an einer anderen Hochschule fort oder unterbrechen ihr Studium aus verschieden-
sten Gründen. Die erbetene Differenzierung nach Lehramtstyp ist nicht einfach durch eine 
Datenbankabfrage zu ermitteln. Die dafür notwendige händische Auswertung ist im Rahmen 
der für die Beantwortung einer Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Frist nicht möglich. 
 
  Übersicht Exmatrikulation ohne Abschluss  
 

Studienjahr* 

Exmatrikulationen 
ohne Abschluss (Ba-
chelor of Education) 

in % 

Exmatrikulationen 
ohne Abschluss (Ma-
ster of Education) in 

% 

2011-12 30,07 % 4,83 % 

2012-13 31,25 % 4,63 % 

2013-14 26,25 % 3,69 % 

2014-15 30,66 % 3,68 % 

2015-16 29,59 % 5,21 % 

2016-17 24,79 % 4,00 % 

2017-18 25,18 % 4,36 % 

2018-19 23,18 % 3,53 % 

2019-20 21,44 % 2,15 % 

2020-21 21,29 % 2,44 % 

2021-22 15,09 % 1,12 % 
*Studienjahr: Wintersemester und darauffolgendes Sommersemester (Bsp.: 2013-14 = 
WiSe 2013+SoSe 2014) 
Quelle: MWFK 

5. Wie viele Referendare haben, gemessen an allen Personen, die den Vorbereitungs-
dienst absolvierten, den Vorbereitungsdienst seit dem Schuljahr 2011/12 bis ein-
schließlich heute vorzeitig abgebrochen? 
Bitte nach Schuljahren aufschlüsseln sowie in relativen und absoluten Zahlen ange-
ben. 

 
Zu Frage 5: Der Werdegang der Referendarinnen und Referendare kann nicht statistisch 
exakt über mehrere Jahre nachvollzogen werden. Gründe wie Unterbrechung aufgrund von 
Krankheiten, Pflege von Angehörigen, Kinderbetreuungszeiten, Rücktritt von der Staatsprü-
fung mit Wiederaufnahme des Vorbereitungsdienstes werden nicht erfasst, so dass keine 
belastbare Abbrecherquote berechnet werden kann. Die Zahl der Abbrecher im Vorberei-
tungsdienst im Land Brandenburg ist insgesamt sehr gering und beschränkt sich auf wenige 
Einzelfälle. 

6. Wie viele Referendare haben, gemessen an allen Personen im Vorbereitungsdienst, 
die Zweite Staatsprüfung seit dem Schuljahr 2011/12 bis einschließlich heute nicht be-
standen? 
Bitte in relativen und absoluten Zahlen angeben.  
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Zu Frage 6: Zu den Abschlussjahren 2011 bis 2015 liegen der Landesregierung keine Zah-
len vor. Aufgrund der geringen Fallzahl informiert die nachfolgende Tabelle in absoluten Zah-
len.  
 
Übersicht Anzahl der Lehramtskandidatinnen und Kandidaten,  
Nichtbestehen Zweite Staatsprüfung zum Stichtag 15.03.2023 

Nicht bestandene Zweite Staatsprüfun-
gen* 

Jahr Anzahl 

2016 2 

2017 1 

2018 1 

2019 2 

2020 3 

2021 5 

2022 2 

Quelle: MBJS  

7. Wie viele Lehrer, gemessen an allen unterrichtenden Lehrern im Land Brandenburg, 
sind seit dem Schuljahr 2011/12 bis heute vorzeitig und dauerhaft aus dem Schuldienst 
ausgeschieden? 
Bitte in relativen und absoluten Zahlen angeben sowie nach „angestellt“ und „verbe-
amtet“ sowie nach „grundständig ausgebildet“ und „Seiteneinsteiger“ unterscheiden. 

 
Zu Frage 7: Als vorzeitig Ausscheidende werden Beschäftigte verstanden, die vor Erreichen 
der gesetzlichen Regelaltersgrenze auf Antrag (ab 63 Jahren) den Schuldienst verlassen. 
Sowohl Beamte als auch Tarifangestellte haben das Recht, die Altersrente vorzeitig auf An-
trag in Anspruch zu nehmen.  
 
Über die Dauerhaftigkeit des Ausscheidens von Beschäftigten aus dem Schuldienst können 
keine Angaben gemacht werden. Beschäftigte, die in den (vorzeitigen) Ruhestand/Rente 
eintreten, können im Anschluss bzw. auch nach längerer Unterbrechung wieder (zumeist) 
befristet (z.B. als Vertretung für Lehrkräfte in Elternzeit) oder im Rahmen des Vertretungs-
budgets im Schuldienst tätig sein. Die Zahl dieser „Rückkehrer“ ins Schulsystem ist in den 
letzten Jahren gestiegen. Zum vorherigen Ausscheiden dieser Beschäftigten liegen keinen 
statistischen Angaben vor. 
 
Darüber hinaus verlässt ein kleiner Teil der Beschäftigten aus anderen Gründen wie Dienst- 
und Erwerbsunfähigkeit, Tod, Versetzung in ein anderes Bundesland, Aufhebungsvertrag 
oder Kündigung den Schuldienst. 
 
In der folgenden Tabelle ist die Entwicklung der Anzahl der aus Altersgründen aus dem 
Schuldienst ausscheidenden Beschäftigten dargestellt.  
 
Aufgrund der geringen Zahl an vorzeitig ausscheidenden Seiteneinsteigenden (in der Regel 
noch nicht 63 Jahre alt) ist eine Unterscheidung zwischen grundständig ausgebildeten Lehr-
kräften und Seiteneinsteigenden sowie eine Berechnung von Anteilen statistisch nicht aus-
sagekräftig. 
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Anzahl der aus Altersgründen aus dem Schuldienst ausgeschiedenen unbefristeten Beschäftigten an Schulen in öffentli-
cher Trägerschaft im Land Brandenburg, darunter vorzeitig auf Antrag aus dem Schuldienst ausgeschieden (in Anzahl und 
Anteil in %), nach Schuljahr und Dienstverhältnis 

Zeitraum 

Insgesamt Beamte Tarifbeschäftigte 

Anzahl Perso-
nen 

dar. vorzeitig ausgeschie-
den* Anzahl Perso-

nen 

dar. auf Antrag nach §46 
Abs. 1 LBG Anzahl Perso-

nen 

dar. Renteneintritt vor Errei-
chen der Regelaltersgrenze 

abs. Anteil in % abs. Anteil in % abs. Anteil in % 

2011/12 519 476 91,7 205 175 85,4 314 301 95,9 

2012/13 558 545 97,7 198 189 95,5 360 356 98,9 

2013/14 520 505 97,1 299 288 96,3 221 217 98,2 

2014/15 625 566 90,6 444 412 92,8 181 154 85,1 

2015/16 374 306 81,8 273 230 84,2 101 76 75,2 

2016/17 303 236 77,9 203 171 84,2 100 65 65,0 

2017/18 452 386 85,4 365 334 91,5 87 52 59,8 

2018/19 641 492 76,8 561 449 80,0 80 43 53,8 

2019/20 703 576 81,9 618 514 83,2 85 62 72,9 

2020/21 773 596 77,1 647 516 79,8 126 80 63,5 

2021/22 737 583 79,1 636 510 80,2 101 73 72,3 

Datengrundlage: APSIS (Personalverwaltungsprogramm der Schulämter) 
Auswertungszeitraum: jeweils der 01.10. bis 30.09. 

 
* auf Antrag nach § 46 Abs. 1 LBG bzw. Renteneintritt vor Erreichen der Regelaltersgrenze zusammen 

 

Anlage/n: 

1. Anlage 1 
2. Anlage 2 
3. Anlage 3 
4. Anlage 4 
5. Anlage 5 
6. Anlage 6 
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Kreis 2011/12 2012/13 2013/14 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19
Stunden 801.236 850.979 896.829 883.918 872.129 854.379 836.534 845.557
in Prozent vom Stundensoll 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Stunden 74.145 79.575 86.002 89.725 94.637 93.171 96.020 93.242
in Prozent vom Stundensoll 9,3 9,4 9,6 10,2 10,9 10,9 11,5 11,0
Stunden 62.045 64.852 72.300 75.711 78.481 76.359 79.277 79.709
in Prozent vom Stundensoll 7,7 7,6 8,1 8,6 9,0 8,9 9,5 9,4
Stunden 12.100 14.723 13.702 14.014 16.156 16.812 16.743 13.533
in Prozent vom Stundensoll 1,5 1,7 1,5 1,6 1,9 2,0 2,0 1,6
Stunden 286.628 304.639 324.943 318.501 339.450 347.201 338.459 341.658
in Prozent vom Stundensoll 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Stunden 27.160 28.131 27.577 29.892 39.155 39.006 37.475 39.466
in Prozent vom Stundensoll 9,5 9,2 8,5 9,4 11,5 11,2 11,1 11,6
Stunden 20.270 21.449 21.803 23.916 31.665 31.156 28.666 32.717
in Prozent vom Stundensoll 7,1 7,0 6,7 7,5 9,3 9,0 8,5 9,6
Stunden 6.890 6.682 5.774 5.976 7.490 7.850 8.809 6.749
in Prozent vom Stundensoll 2,4 2,2 1,8 1,9 2,2 2,3 2,6 2,0

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden

Br
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er
 H

av
el Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter 
Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden

MBJS, Referat 15
10.03.2023

- Zeitreihe -
Stundensoll, zur Vertretung angefallene, vertretene und ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden in den Schuljahren 2011/12 bis 2018/19 nach Kreis und Schuljahr

an allgemeinbildenden Schulen in öffentlicher Trägerschaft
(ohne Schulen des Zweiten Bildungsweges und ohne Schulen mit dem sonderpädagogischen Förderschwerpunkt "geistige Entwicklung"

Kennzahl 

Ba
rn

im

Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter 
Ausfall)
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Kreis 2011/12 2012/13 2013/14 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19

MBJS, Referat 15
10.03.2023

- Zeitreihe -
Stundensoll, zur Vertretung angefallene, vertretene und ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden in den Schuljahren 2011/12 bis 2018/19 nach Kreis und Schuljahr

an allgemeinbildenden Schulen in öffentlicher Trägerschaft
(ohne Schulen des Zweiten Bildungsweges und ohne Schulen mit dem sonderpädagogischen Förderschwerpunkt "geistige Entwicklung"

Kennzahl 
Stunden 530.962 507.930 536.359 533.955 525.423 524.624 505.515 511.870
in Prozent vom Stundensoll 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Stunden 53.215 51.048 58.099 56.264 58.017 58.343 52.927 58.365
in Prozent vom Stundensoll 10,0 10,1 10,8 10,5 11,0 11,1 10,5 11,4
Stunden 44.660 42.274 47.945 46.820 47.029 47.303 43.568 48.293
in Prozent vom Stundensoll 8,4 8,3 8,9 8,8 9,0 9,0 8,6 9,4
Stunden 8.555 8.774 10.154 9.444 10.988 11.040 9.359 10.072
in Prozent vom Stundensoll 1,6 1,7 1,9 1,8 2,1 2,1 1,9 2,0
Stunden 793.664 784.949 857.000 820.110 836.214 833.064 812.427 809.508
in Prozent vom Stundensoll 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Stunden 65.674 79.721 81.091 90.577 87.714 90.075 97.295 105.881
in Prozent vom Stundensoll 8,3 10,2 9,5 11,0 10,5 10,8 12,0 13,1
Stunden 54.940 66.139 68.519 76.883 77.429 78.592 87.291 94.719
in Prozent vom Stundensoll 6,9 8,4 8,0 9,4 9,3 9,4 10,7 11,7
Stunden 10.734 13.582 12.572 13.694 10.285 11.483 10.004 11.162
in Prozent vom Stundensoll 1,4 1,7 1,5 1,7 1,2 1,4 1,2 1,4
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Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter 
Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden

Co
ttb

us

Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter 
Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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Kreis 2011/12 2012/13 2013/14 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19

MBJS, Referat 15
10.03.2023

- Zeitreihe -
Stundensoll, zur Vertretung angefallene, vertretene und ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden in den Schuljahren 2011/12 bis 2018/19 nach Kreis und Schuljahr

an allgemeinbildenden Schulen in öffentlicher Trägerschaft
(ohne Schulen des Zweiten Bildungsweges und ohne Schulen mit dem sonderpädagogischen Förderschwerpunkt "geistige Entwicklung"

Kennzahl 
Stunden 489.011 485.495 513.253 492.397 486.940 478.901 460.998 461.208
in Prozent vom Stundensoll 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Stunden 38.425 41.199 45.624 47.584 48.421 54.723 50.358 52.655
in Prozent vom Stundensoll 7,9 8,5 8,9 9,7 9,9 11,4 10,9 11,4
Stunden 34.102 34.808 40.038 41.398 41.385 46.464 44.453 46.136
in Prozent vom Stundensoll 7,0 7,2 7,8 8,4 8,5 9,7 9,6 10,0
Stunden 4.323 6.391 5.586 6.186 7.036 8.259 5.905 6.519
in Prozent vom Stundensoll 0,9 1,3 1,1 1,3 1,4 1,7 1,3 1,4
Stunden 311.514 326.164 354.481 334.060 339.867 334.567 303.518 319.150
in Prozent vom Stundensoll 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Stunden 25.181 29.363 32.755 29.641 31.467 35.994 30.631 34.377
in Prozent vom Stundensoll 8,1 9,0 9,2 8,9 9,3 10,8 10,1 10,8
Stunden 17.650 18.833 22.706 20.331 21.498 26.050 22.713 26.618
in Prozent vom Stundensoll 5,7 5,8 6,4 6,1 6,3 7,8 7,5 8,3
Stunden 7.531 10.530 10.049 9.310 9.969 9.944 7.918 7.759
in Prozent vom Stundensoll 2,4 3,2 2,8 2,8 2,9 3,0 2,6 2,4
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Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter 
Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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er

Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter 
Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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Kreis 2011/12 2012/13 2013/14 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19

MBJS, Referat 15
10.03.2023

- Zeitreihe -
Stundensoll, zur Vertretung angefallene, vertretene und ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden in den Schuljahren 2011/12 bis 2018/19 nach Kreis und Schuljahr

an allgemeinbildenden Schulen in öffentlicher Trägerschaft
(ohne Schulen des Zweiten Bildungsweges und ohne Schulen mit dem sonderpädagogischen Förderschwerpunkt "geistige Entwicklung"

Kennzahl 
Stunden 879.509 846.884 912.528 896.340 907.609 913.060 877.469 861.375
in Prozent vom Stundensoll 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Stunden 75.814 80.300 83.924 86.069 88.550 96.626 99.189 107.771
in Prozent vom Stundensoll 8,6 9,5 9,2 9,6 9,8 10,6 11,3 12,5
Stunden 58.216 61.452 66.769 70.042 73.578 81.149 83.406 91.242
in Prozent vom Stundensoll 6,6 7,3 7,3 7,8 8,1 8,9 9,5 10,6
Stunden 17.598 18.848 17.155 16.027 14.972 15.477 15.783 16.529
in Prozent vom Stundensoll 2,0 2,2 1,9 1,8 1,6 1,7 1,8 1,9
Stunden 834.729 805.757 873.515 853.398 861.147 867.430 818.463 843.398
in Prozent vom Stundensoll 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Stunden 72.653 86.303 90.983 92.509 97.435 102.508 101.921 102.288
in Prozent vom Stundensoll 8,7 10,7 10,4 10,8 11,3 11,8 12,5 12,1
Stunden 59.208 69.182 72.608 75.447 78.768 80.911 79.522 82.713
in Prozent vom Stundensoll 7,1 8,6 8,3 8,8 9,1 9,3 9,7 9,8
Stunden 13.445 17.121 18.375 17.062 18.667 21.597 22.399 19.575
in Prozent vom Stundensoll 1,6 2,1 2,1 2,0 2,2 2,5 2,7 2,3
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Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter 
Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden

Ha
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nd

Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter 
Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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Kreis 2011/12 2012/13 2013/14 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19

MBJS, Referat 15
10.03.2023

- Zeitreihe -
Stundensoll, zur Vertretung angefallene, vertretene und ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden in den Schuljahren 2011/12 bis 2018/19 nach Kreis und Schuljahr

an allgemeinbildenden Schulen in öffentlicher Trägerschaft
(ohne Schulen des Zweiten Bildungsweges und ohne Schulen mit dem sonderpädagogischen Förderschwerpunkt "geistige Entwicklung"

Kennzahl 
Stunden 969.889 966.302 1.062.024 1.029.058 1.066.113 1.072.196 1.039.854 1.053.230
in Prozent vom Stundensoll 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Stunden 98.257 101.942 112.441 122.317 123.820 129.945 136.766 126.099
in Prozent vom Stundensoll 10,1 10,5 10,6 11,9 11,6 12,1 13,2 12,0
Stunden 76.262 79.052 86.573 96.680 98.013 101.811 111.356 104.509
in Prozent vom Stundensoll 7,9 8,2 8,2 9,4 9,2 9,5 10,7 9,9
Stunden 21.995 22.890 25.868 25.637 25.807 28.134 25.410 21.590
in Prozent vom Stundensoll 2,3 2,4 2,4 2,5 2,4 2,6 2,4 2,0
Stunden 509.813 539.629 565.717 517.009 504.503 486.761 465.315 486.221
in Prozent vom Stundensoll 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Stunden 38.515 49.247 46.793 46.527 46.263 45.202 43.349 53.865
in Prozent vom Stundensoll 7,6 9,1 8,3 9,0 9,2 9,3 9,3 11,1
Stunden 33.860 42.195 40.129 41.086 39.459 38.197 37.682 46.790
in Prozent vom Stundensoll 6,6 7,8 7,1 7,9 7,8 7,8 8,1 9,6
Stunden 4.655 7.052 6.664 5.441 6.804 7.005 5.667 7.075
in Prozent vom Stundensoll 0,9 1,3 1,2 1,1 1,3 1,4 1,2 1,5
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z Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter 
Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter 
Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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Kreis 2011/12 2012/13 2013/14 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19

MBJS, Referat 15
10.03.2023

- Zeitreihe -
Stundensoll, zur Vertretung angefallene, vertretene und ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden in den Schuljahren 2011/12 bis 2018/19 nach Kreis und Schuljahr

an allgemeinbildenden Schulen in öffentlicher Trägerschaft
(ohne Schulen des Zweiten Bildungsweges und ohne Schulen mit dem sonderpädagogischen Förderschwerpunkt "geistige Entwicklung"

Kennzahl 
Stunden 803.874 750.956 796.033 752.360 777.875 779.147 770.403 763.461
in Prozent vom Stundensoll 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Stunden 67.244 67.560 74.066 76.877 81.261 78.290 86.144 83.163
in Prozent vom Stundensoll 8,4 9,0 9,3 10,2 10,4 10,0 11,2 10,9
Stunden 52.726 50.211 56.727 60.532 62.519 59.223 63.882 68.248
in Prozent vom Stundensoll 6,6 6,7 7,1 8,0 8,0 7,6 8,3 8,9
Stunden 14.518 17.349 17.339 16.345 18.742 19.067 22.262 14.915
in Prozent vom Stundensoll 1,8 2,3 2,2 2,2 2,4 2,4 2,9 2,0
Stunden 482.233 478.553 514.771 475.817 477.969 477.507 457.852 447.781
in Prozent vom Stundensoll 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Stunden 44.195 44.457 50.848 52.832 46.204 49.533 50.294 51.217
in Prozent vom Stundensoll 9,2 9,3 9,9 11,1 9,7 10,4 11,0 11,4
Stunden 34.144 34.311 40.873 42.783 37.109 40.171 40.695 43.167
in Prozent vom Stundensoll 7,1 7,2 7,9 9,0 7,8 8,4 8,9 9,6
Stunden 10.051 10.146 9.975 10.049 9.095 9.362 9.599 8.050
in Prozent vom Stundensoll 2,1 2,1 1,9 2,1 1,9 2,0 2,1 1,8
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Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter 
Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter 
Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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Kreis 2011/12 2012/13 2013/14 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19

MBJS, Referat 15
10.03.2023

- Zeitreihe -
Stundensoll, zur Vertretung angefallene, vertretene und ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden in den Schuljahren 2011/12 bis 2018/19 nach Kreis und Schuljahr

an allgemeinbildenden Schulen in öffentlicher Trägerschaft
(ohne Schulen des Zweiten Bildungsweges und ohne Schulen mit dem sonderpädagogischen Förderschwerpunkt "geistige Entwicklung"

Kennzahl 
Stunden 797.891 833.472 932.092 935.164 986.901 977.392 943.861 959.564
in Prozent vom Stundensoll 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Stunden 76.788 81.554 92.963 90.405 101.172 98.216 101.546 107.855
in Prozent vom Stundensoll 9,6 9,8 10,0 9,7 10,3 10,0 10,8 11,2
Stunden 58.255 62.082 74.381 73.370 83.835 80.080 85.183 92.966
in Prozent vom Stundensoll 7,3 7,4 8,0 7,8 8,5 8,2 9,0 9,7
Stunden 18.533 19.472 18.582 17.035 17.337 18.136 16.363 14.889
in Prozent vom Stundensoll 2,3 2,3 2,0 1,8 1,8 1,9 1,7 1,6
Stunden 888.579 933.316 1.095.128 974.353 993.377 1.003.184 978.606 991.488
in Prozent vom Stundensoll 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Stunden 82.681 89.101 99.547 94.960 99.948 108.750 102.811 112.054
in Prozent vom Stundensoll 9,3 9,5 9,1 9,7 10,1 10,8 10,5 11,3
Stunden 68.399 69.341 76.734 77.086 83.329 89.053 86.671 94.293
in Prozent vom Stundensoll 7,7 7,4 7,0 7,9 8,4 8,9 8,9 9,5
Stunden 14.282 19.760 22.813 17.874 16.619 19.697 16.140 17.761
in Prozent vom Stundensoll 1,6 2,1 2,1 1,8 1,7 2,0 1,6 1,8
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Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter 
Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter 
Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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Kreis 2011/12 2012/13 2013/14 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19

MBJS, Referat 15
10.03.2023

- Zeitreihe -
Stundensoll, zur Vertretung angefallene, vertretene und ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden in den Schuljahren 2011/12 bis 2018/19 nach Kreis und Schuljahr

an allgemeinbildenden Schulen in öffentlicher Trägerschaft
(ohne Schulen des Zweiten Bildungsweges und ohne Schulen mit dem sonderpädagogischen Förderschwerpunkt "geistige Entwicklung"

Kennzahl 
Stunden 368.742 359.636 384.645 365.213 372.102 376.381 364.769 358.493
in Prozent vom Stundensoll 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Stunden 28.489 33.706 31.373 37.865 33.044 39.562 40.707 38.155
in Prozent vom Stundensoll 7,7 9,4 8,2 10,4 8,9 10,5 11,2 10,6
Stunden 25.096 27.322 26.298 32.628 29.091 34.161 35.868 33.662
in Prozent vom Stundensoll 6,8 7,6 6,8 8,9 7,8 9,1 9,8 9,4
Stunden 3.393 6.384 5.075 5.237 3.953 5.401 4.839 4.493
in Prozent vom Stundensoll 0,9 1,8 1,3 1,4 1,1 1,4 1,3 1,3
Stunden 538.589 544.544 575.683 534.716 514.537 500.992 482.995 481.208
in Prozent vom Stundensoll 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Stunden 41.020 46.769 52.290 59.187 61.141 55.807 44.839 55.846
in Prozent vom Stundensoll 7,6 8,6 9,1 11,1 11,9 11,1 9,3 11,6
Stunden 33.099 38.222 41.710 46.050 48.413 44.663 35.376 45.374
in Prozent vom Stundensoll 6,1 7,0 7,2 8,6 9,4 8,9 7,3 9,4
Stunden 7.921 8.547 10.580 13.137 12.728 11.144 9.463 10.472
in Prozent vom Stundensoll 1,5 1,6 1,8 2,5 2,5 2,2 2,0 2,2
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Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter 
Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter 
Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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Kreis 2011/12 2012/13 2013/14 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19

MBJS, Referat 15
10.03.2023

- Zeitreihe -
Stundensoll, zur Vertretung angefallene, vertretene und ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden in den Schuljahren 2011/12 bis 2018/19 nach Kreis und Schuljahr

an allgemeinbildenden Schulen in öffentlicher Trägerschaft
(ohne Schulen des Zweiten Bildungsweges und ohne Schulen mit dem sonderpädagogischen Förderschwerpunkt "geistige Entwicklung"

Kennzahl 
Stunden 748.347 748.783 831.345 785.027 810.589 802.147 784.503 787.821
in Prozent vom Stundensoll 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Stunden 69.433 81.073 87.555 91.287 93.796 97.874 91.432 96.146
in Prozent vom Stundensoll 9,3 10,8 10,5 11,6 11,6 12,2 11,7 12,2
Stunden 56.820 62.562 65.559 70.715 73.065 77.437 72.050 76.906
in Prozent vom Stundensoll 7,6 8,4 7,9 9,0 9,0 9,7 9,2 9,8
Stunden 12.613 18.511 21.996 20.572 20.731 20.437 19.382 19.240
in Prozent vom Stundensoll 1,7 2,5 2,6 2,6 2,6 2,5 2,5 2,4
Stunden 645.795 611.972 640.334 609.809 625.809 605.011 581.901 585.214
in Prozent vom Stundensoll 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Stunden 57.414 61.074 57.257 60.835 62.928 61.864 65.693 70.864
in Prozent vom Stundensoll 8,9 10,0 8,9 10,0 10,1 10,2 11,3 12,1
Stunden 47.158 48.435 46.337 49.326 48.466 47.582 49.535 58.134
in Prozent vom Stundensoll 7,3 7,9 7,2 8,1 7,7 7,9 8,5 9,9
Stunden 10.256 12.639 10.920 11.509 14.462 14.282 16.158 12.730
in Prozent vom Stundensoll 1,6 2,1 1,7 1,9 2,3 2,4 2,8 2,2
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Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter 
Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter 
Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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Kreis 2011/12 2012/13 2013/14 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19

MBJS, Referat 15
10.03.2023

- Zeitreihe -
Stundensoll, zur Vertretung angefallene, vertretene und ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden in den Schuljahren 2011/12 bis 2018/19 nach Kreis und Schuljahr

an allgemeinbildenden Schulen in öffentlicher Trägerschaft
(ohne Schulen des Zweiten Bildungsweges und ohne Schulen mit dem sonderpädagogischen Förderschwerpunkt "geistige Entwicklung"

Kennzahl 
Stunden 11.681.005 11.679.960 12.666.680 12.111.205 12.298.554 12.233.944 11.823.442 11.908.205
in Prozent vom Stundensoll 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Stunden 1.036.303 1.132.123 1.211.188 1.255.353 1.294.973 1.335.489 1.329.397 1.389.309
in Prozent vom Stundensoll 8,9 9,7 9,6 10,4 10,5 10,9 11,2 11,7
Stunden 836.910 892.722 968.009 1.020.804 1.053.132 1.080.362 1.087.194 1.166.196
in Prozent vom Stundensoll 7,2 7,6 7,6 8,4 8,6 8,8 9,2 9,8
Stunden 199.393 239.401 243.179 234.549 241.841 255.127 242.203 223.113
in Prozent vom Stundensoll 1,7 2,0 1,9 1,9 2,0 2,1 2,0 1,9

*Laut Stundenplan zu erteilendes Stundensoll der Lehrkräfte.

Hinweis: 
Geringfügige Ungenauigkeiten in der Summenbildung der Prozente resultieren aus Rundungen. 

La
nd

 B
ra

dn
en

bu
rg

 in
sg

es
am

t

Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter 
Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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Kreis 1. Halbjahr 2019/20

Stunden 501.972
in Prozent vom Stundensoll 100,0
Stunden 60.065
in Prozent vom Stundensoll 12,0
Stunden 51.650
in Prozent vom Stundensoll 10,3
Stunden 8.415
in Prozent vom Stundensoll 1,7
Stunden 199.638
in Prozent vom Stundensoll 100,0
Stunden 23.226
in Prozent vom Stundensoll 11,6
Stunden 19.022
in Prozent vom Stundensoll 9,5
Stunden 4.204
in Prozent vom Stundensoll 2,1
Stunden 304.347
in Prozent vom Stundensoll 100,0
Stunden 35.448
in Prozent vom Stundensoll 11,6
Stunden 29.719
in Prozent vom Stundensoll 9,8
Stunden 5.729
in Prozent vom Stundensoll 1,9
Stunden 492.562
in Prozent vom Stundensoll 100,0
Stunden 63.599
in Prozent vom Stundensoll 12,9
Stunden 58.359
in Prozent vom Stundensoll 11,8
Stunden 5.240
in Prozent vom Stundensoll 1,1

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

MBJS, Referat 15

10.03.2023

Stundensoll, zur Vertretung angefallene, vertretene und ersatzlos ausgefallene 
Unterrichtsstunden im 1. Halbjahr 2019/20 nach Kreis und Schuljahr

Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)
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Kennzahl 

an allgemeinbildenden Schulen in öffentlicher Trägerschaft
(ohne Schulen des Zweiten Bildungsweges und ohne Schulen mit dem sonderpädagogischen Förderschwerpunkt 
"geistige Entwicklung"

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden

Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter Ausfall)

ersatzlos ausgefallene UnterrichtsstundenB
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Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)
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Kreis 1. Halbjahr 2019/20

MBJS, Referat 15

10.03.2023

Stundensoll, zur Vertretung angefallene, vertretene und ersatzlos ausgefallene 
Unterrichtsstunden im 1. Halbjahr 2019/20 nach Kreis und Schuljahr

Kennzahl 

an allgemeinbildenden Schulen in öffentlicher Trägerschaft
(ohne Schulen des Zweiten Bildungsweges und ohne Schulen mit dem sonderpädagogischen Förderschwerpunkt 
"geistige Entwicklung"

Stunden 266.978
in Prozent vom Stundensoll 100,0
Stunden 27.363
in Prozent vom Stundensoll 10,2
Stunden 24.197
in Prozent vom Stundensoll 9,1
Stunden 3.166
in Prozent vom Stundensoll 1,2
Stunden 189.914
in Prozent vom Stundensoll 100,0
Stunden 19.877
in Prozent vom Stundensoll 10,5
Stunden 14.942
in Prozent vom Stundensoll 7,9
Stunden 4.935
in Prozent vom Stundensoll 2,6
Stunden 510.417
in Prozent vom Stundensoll 100,0
Stunden 60.325
in Prozent vom Stundensoll 11,8
Stunden 51.434
in Prozent vom Stundensoll 10,1
Stunden 8.891
in Prozent vom Stundensoll 1,7
Stunden 499.850
in Prozent vom Stundensoll 100,0
Stunden 60.042
in Prozent vom Stundensoll 12,0
Stunden 47.105
in Prozent vom Stundensoll 9,4
Stunden 12.937
in Prozent vom Stundensoll 2,6

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)
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Kreis 1. Halbjahr 2019/20

MBJS, Referat 15

10.03.2023

Stundensoll, zur Vertretung angefallene, vertretene und ersatzlos ausgefallene 
Unterrichtsstunden im 1. Halbjahr 2019/20 nach Kreis und Schuljahr

Kennzahl 

an allgemeinbildenden Schulen in öffentlicher Trägerschaft
(ohne Schulen des Zweiten Bildungsweges und ohne Schulen mit dem sonderpädagogischen Förderschwerpunkt 
"geistige Entwicklung"

Stunden 625.661
in Prozent vom Stundensoll 100,0
Stunden 81.167
in Prozent vom Stundensoll 13,0
Stunden 67.614
in Prozent vom Stundensoll 10,8
Stunden 13.553
in Prozent vom Stundensoll 2,2
Stunden 276.001
in Prozent vom Stundensoll 100,0
Stunden 32.267
in Prozent vom Stundensoll 11,7
Stunden 27.373
in Prozent vom Stundensoll 9,9
Stunden 4.894
in Prozent vom Stundensoll 1,8
Stunden 453.628
in Prozent vom Stundensoll 100,0
Stunden 55.214
in Prozent vom Stundensoll 12,2
Stunden 45.043
in Prozent vom Stundensoll 9,9
Stunden 10.171
in Prozent vom Stundensoll 2,2
Stunden 261.603
in Prozent vom Stundensoll 100,0
Stunden 27.893
in Prozent vom Stundensoll 10,7
Stunden 23.758
in Prozent vom Stundensoll 9,1
Stunden 4.135
in Prozent vom Stundensoll 1,6

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter Ausfall)

ersatzlos ausgefallene UnterrichtsstundenO
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Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)
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Kreis 1. Halbjahr 2019/20

MBJS, Referat 15

10.03.2023

Stundensoll, zur Vertretung angefallene, vertretene und ersatzlos ausgefallene 
Unterrichtsstunden im 1. Halbjahr 2019/20 nach Kreis und Schuljahr

Kennzahl 

an allgemeinbildenden Schulen in öffentlicher Trägerschaft
(ohne Schulen des Zweiten Bildungsweges und ohne Schulen mit dem sonderpädagogischen Förderschwerpunkt 
"geistige Entwicklung"

Stunden 596.043
in Prozent vom Stundensoll 100,0
Stunden 66.936
in Prozent vom Stundensoll 11,2
Stunden 56.693
in Prozent vom Stundensoll 9,5
Stunden 10.243
in Prozent vom Stundensoll 1,7
Stunden 582.119
in Prozent vom Stundensoll 100,0
Stunden 63.248
in Prozent vom Stundensoll 10,9
Stunden 54.710
in Prozent vom Stundensoll 9,4
Stunden 8.538
in Prozent vom Stundensoll 1,5
Stunden 215.619
in Prozent vom Stundensoll 100,0
Stunden 23.316
in Prozent vom Stundensoll 10,8
Stunden 20.787
in Prozent vom Stundensoll 9,6
Stunden 2.529
in Prozent vom Stundensoll 1,2
Stunden 278.185
in Prozent vom Stundensoll 100,0
Stunden 32.886
in Prozent vom Stundensoll 11,8
Stunden 26.544
in Prozent vom Stundensoll 9,5
Stunden 6.342
in Prozent vom Stundensoll 2,3

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)
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Kreis 1. Halbjahr 2019/20

MBJS, Referat 15

10.03.2023

Stundensoll, zur Vertretung angefallene, vertretene und ersatzlos ausgefallene 
Unterrichtsstunden im 1. Halbjahr 2019/20 nach Kreis und Schuljahr

Kennzahl 

an allgemeinbildenden Schulen in öffentlicher Trägerschaft
(ohne Schulen des Zweiten Bildungsweges und ohne Schulen mit dem sonderpädagogischen Förderschwerpunkt 
"geistige Entwicklung"

Stunden 473.407
in Prozent vom Stundensoll 100,0
Stunden 55.177
in Prozent vom Stundensoll 11,7
Stunden 45.762
in Prozent vom Stundensoll 9,7
Stunden 9.415
in Prozent vom Stundensoll 2,0
Stunden 348.849
in Prozent vom Stundensoll 100,0
Stunden 38.892
in Prozent vom Stundensoll 11,1
Stunden 32.829
in Prozent vom Stundensoll 9,4
Stunden 6.063
in Prozent vom Stundensoll 1,7
Stunden 7.076.793
in Prozent vom Stundensoll 100,0
Stunden 826.941
in Prozent vom Stundensoll 11,7
Stunden 697.541
in Prozent vom Stundensoll 9,9
Stunden 129.400
in Prozent vom Stundensoll 1,8

*Laut Stundenplan zu erteilendes Stundensoll der Lehrkräfte.

Hinweis: 
Geringfügige Ungenauigkeiten in der Summenbildung der Prozente resultieren aus Rundungen. 

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden

U
ck

er
m

ar
k

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden

Te
lto

w
-F

lä
m

in
g

Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

Stundensoll*

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter Ausfall)

La
nd

 B
ra

dn
en

bu
rg

 
in

sg
es

am
t

Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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Schulform 2011/12 2012/13 2013/14 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19
Stunden 5.338.738 5.279.140 5.689.785 5.450.535 5.565.787 5.642.567 5.557.927 5.565.234
in Prozent vom Stundensoll 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Stunden 431.904 479.589 514.363 556.548 582.790 619.455 634.661 658.429
in Prozent vom Stundensoll 8,1 9,1 9,0 10,2 10,5 11,0 11,4 11,8
Stunden 381.159 412.176 451.698 491.704 513.684 536.978 552.631 582.556
in Prozent vom Stundensoll 7,1 7,8 7,9 9,0 9,2 9,5 9,9 10,5
Stunden 50.745 67.413 62.665 64.844 69.106 82.477 82.030 75.873
in Prozent vom Stundensoll 1,0 1,3 1,1 1,2 1,2 1,5 1,5 1,4
Stunden 2.310.261 2.426.500 2.738.287 2.572.238 2.593.893 2.548.925 2.482.971 2.502.436
in Prozent vom Stundensoll 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Stunden 232.808 267.758 288.899 306.645 319.212 307.988 306.604 325.749
in Prozent vom Stundensoll 10,1 11,0 10,6 11,9 12,3 12,1 12,3 13,0
Stunden 179.450 198.817 216.327 236.946 245.510 237.790 238.872 266.595
in Prozent vom Stundensoll 7,8 8,2 7,9 9,2 9,5 9,3 9,6 10,7
Stunden 53.358 68.941 72.572 69.699 73.702 70.198 67.732 59.154
in Prozent vom Stundensoll 2,3 2,8 2,7 2,7 2,8 2,8 2,7 2,4

MBJS, Referat 15
10.03.2023

- Zeitreihe -
Stundensoll, zur Vertretung angefallene, vertretene und ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden in den Schuljahren 2011/12 bis 2018/19 nach Schulform und 
Schuljahr
an allgemeinbildenden Schulen in öffentlicher Trägerschaft
(ohne Schulen des Zweiten Bildungsweges und ohne Schulen mit dem sonderpädagogischen Förderschwerpunkt "geistige Entwicklung"

Kennzahl 

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden

Ob
er

sc
hu

le

Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter 
Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden

Gr
un

ds
ch

ul
e

Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter 
Ausfall)
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Schulform 2011/12 2012/13 2013/14 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19

MBJS, Referat 15
10.03.2023

- Zeitreihe -
Stundensoll, zur Vertretung angefallene, vertretene und ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden in den Schuljahren 2011/12 bis 2018/19 nach Schulform und 
Schuljahr
an allgemeinbildenden Schulen in öffentlicher Trägerschaft
(ohne Schulen des Zweiten Bildungsweges und ohne Schulen mit dem sonderpädagogischen Förderschwerpunkt "geistige Entwicklung"

Kennzahl 
Stunden 863.345 884.240 985.528 1.003.199 1.054.293 1.046.209 969.348 1.025.482
in Prozent vom Stundensoll 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Stunden 88.026 91.077 96.491 97.154 102.192 115.069 103.478 110.011
in Prozent vom Stundensoll 10,2 10,3 9,8 9,7 9,7 11,0 10,7 10,7
Stunden 62.375 66.601 69.884 72.080 74.657 84.946 78.161 83.470
in Prozent vom Stundensoll 7,2 7,5 7,1 7,2 7,1 8,1 8,1 8,1
Stunden 25.651 24.476 26.607 25.074 27.535 30.123 25.317 26.541
in Prozent vom Stundensoll 3,0 2,8 2,7 2,5 2,6 2,9 2,6 2,6
Stunden 2.440.688 2.414.456 2.597.349 2.505.614 2.511.325 2.450.296 2.299.943 2.310.968
in Prozent vom Stundensoll 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Stunden 204.907 212.582 232.863 223.895 219.051 220.332 213.777 223.711
in Prozent vom Stundensoll 8,4 8,8 9,0 8,9 8,7 9,0 9,3 9,7
Stunden 149.593 149.920 168.454 162.507 161.336 162.524 162.943 176.035
in Prozent vom Stundensoll 6,1 6,2 6,5 6,5 6,4 6,6 7,1 7,6
Stunden 55.314 62.662 64.409 61.388 57.715 57.808 50.834 47.676
in Prozent vom Stundensoll 2,3 2,6 2,5 2,5 2,3 2,4 2,2 2,1

Ge
sa

m
ts

ch
ul

e

Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter 
Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden

Gy
m

na
siu

m

Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter 
Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden



Anlage 3 Seite 3 von 3

Schulform 2011/12 2012/13 2013/14 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19

MBJS, Referat 15
10.03.2023

- Zeitreihe -
Stundensoll, zur Vertretung angefallene, vertretene und ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden in den Schuljahren 2011/12 bis 2018/19 nach Schulform und 
Schuljahr
an allgemeinbildenden Schulen in öffentlicher Trägerschaft
(ohne Schulen des Zweiten Bildungsweges und ohne Schulen mit dem sonderpädagogischen Förderschwerpunkt "geistige Entwicklung"

Kennzahl 
Stunden 727.973 675.624 655.731 579.619 573.256 545.947 513.253 504.085
in Prozent vom Stundensoll 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Stunden 78.658 81.117 78.572 71.111 71.728 72.645 70.877 71.409
in Prozent vom Stundensoll 10,8 12,0 12,0 12,3 12,5 13,3 13,8 14,2
Stunden 64.333 65.208 61.646 57.567 57.945 58.124 54.587 57.540
in Prozent vom Stundensoll 8,8 9,7 9,4 9,9 10,1 10,6 10,6 11,4
Stunden 14.325 15.909 16.926 13.544 13.783 14.521 16.290 13.869
in Prozent vom Stundensoll 2,0 2,4 2,6 2,3 2,4 2,7 3,2 2,8
Stunden 11.681.005 11.679.960 12.666.680 12.111.205 12.298.554 12.233.944 11.823.442 11.908.205
in Prozent vom Stundensoll 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Stunden 1.036.303 1.132.123 1.211.188 1.255.353 1.294.973 1.335.489 1.329.397 1.389.309
in Prozent vom Stundensoll 8,9 9,7 9,6 10,4 10,5 10,9 11,2 11,7
Stunden 836.910 892.722 968.009 1.020.804 1.053.132 1.080.362 1.087.194 1.166.196
in Prozent vom Stundensoll 7,2 7,6 7,6 8,4 8,6 8,8 9,2 9,8
Stunden 199.393 239.401 243.179 234.549 241.841 255.127 242.203 223.113
in Prozent vom Stundensoll 1,7 2,0 1,9 1,9 2,0 2,1 2,0 1,9

Fö
rd

er
sc

hu
le

Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter 
Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden

*Laut Stundenplan zu erteilendes Stundensoll der Lehrkräfte.

Hinweis: 
Geringfügige Ungenauigkeiten in der Summenbildung der Prozente resultieren aus Rundungen. 
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sg
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t

Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter 
Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden
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Schulform 1. Halbjahr 2019/20

Stunden 3.283.230
in Prozent vom Stundensoll 100,0
Stunden 379.250
in Prozent vom Stundensoll 11,6
Stunden 339.567
in Prozent vom Stundensoll 10,3
Stunden 39.683
in Prozent vom Stundensoll 1,2
Stunden 637.288
in Prozent vom Stundensoll 100,0
Stunden 72.881
in Prozent vom Stundensoll 11,4
Stunden 56.775
in Prozent vom Stundensoll 8,9
Stunden 16.106
in Prozent vom Stundensoll 2,5
Stunden 1.379.192
in Prozent vom Stundensoll 100,0
Stunden 139.656
in Prozent vom Stundensoll 10,1
Stunden 109.985
in Prozent vom Stundensoll 8,0
Stunden 29.671
in Prozent vom Stundensoll 2,2
Stunden 1.476.553
in Prozent vom Stundensoll 100,0
Stunden 193.673
in Prozent vom Stundensoll 13,1
Stunden 157.431
in Prozent vom Stundensoll 10,7
Stunden 36.242
in Prozent vom Stundensoll 2,5

MBJS, Referat 15

10.03.2023

Stundensoll, zur Vertretung angefallene, vertretene und ersatzlos ausgefallene 
Unterrichtsstunden im 1. Halbjahr 2019/20 nach Schulform und Schuljahr

an allgemeinbildenden Schulen in öffentlicher Trägerschaft
(ohne Schulen des Zweiten Bildungsweges und ohne Schulen mit dem sonderpädagogischen Förderschwerpunkt 
"geistige Entwicklung"

Kennzahl 

Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden

O
be

rs
ch

ul
e

Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden

G
ym

na
si

um

Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden

G
es

am
ts

ch
ul

e

Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden

G
ru

nd
sc

hu
le
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Schulform 1. Halbjahr 2019/20

MBJS, Referat 15

10.03.2023

Stundensoll, zur Vertretung angefallene, vertretene und ersatzlos ausgefallene 
Unterrichtsstunden im 1. Halbjahr 2019/20 nach Schulform und Schuljahr

an allgemeinbildenden Schulen in öffentlicher Trägerschaft
(ohne Schulen des Zweiten Bildungsweges und ohne Schulen mit dem sonderpädagogischen Förderschwerpunkt 
"geistige Entwicklung"

Kennzahl 

Stunden 300.530
in Prozent vom Stundensoll 100,0
Stunden 41.481
in Prozent vom Stundensoll 13,8
Stunden 33.783
in Prozent vom Stundensoll 11,2
Stunden 7.698
in Prozent vom Stundensoll 2,6
Stunden 7.076.793
in Prozent vom Stundensoll 100,0
Stunden 826.941
in Prozent vom Stundensoll 11,7
Stunden 697.541
in Prozent vom Stundensoll 9,9
Stunden 129.400
in Prozent vom Stundensoll 1,8

*Laut Stundenplan zu erteilendes Stundensoll der Lehrkräfte.

Hinweis: 
Geringfügige Ungenauigkeiten in der Summenbildung der Prozente resultieren aus Rundungen. 
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Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden

Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden 
(möglicher Ausfall)

vertretene Unterrichtsstunden (verhinderter Ausfall)

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden

Fö
rd

er
sc
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le
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2011/12 2012/13 2013/14 2014/15 2015/16 2016/17 2017/18 2018/19
Stunden 11.681.005 11.679.960 12.666.680 12.111.205 12.298.554 12.233.944 11.823.442 11.908.205
in Prozent vom Stundensoll 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
Stunden 1.036.303 1.132.123 1.211.188 1.255.353 1.294.973 1.335.489 1.329.397 1.389.309
in Prozent vom Stundensoll 8,9 9,7 9,6 10,4 10,5 10,9 11,2 11,7
Stunden 734.344 801.713 861.690 901.982 917.039 924.661 911.522 986.050
in Prozent vom Stundensoll 6,3 6,9 6,8 7,4 7,5 7,6 7,7 8,3
Stunden 8.496 17.764 15.959 20.522 35.371 23.577 38.903 35.312
in Prozent vom Stundensoll 0,1 0,2 0,1 0,2 0,3 0,2 0,3 0,3
Stunden 134.626 136.468 148.131 150.793 147.551 153.489 142.823 144.513
in Prozent vom Stundensoll 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 1,3 1,2 1,2
Stunden 7.361 10.369 19.771 13.790 10.723 28.015 28.308 26.443
in Prozent vom Stundensoll 0,1 0,1 0,2 0,1 0,1 0,2 0,2 0,2
Stunden 39.149 38.879 39.005 39.291 56.188 70.129 74.732 67.229
in Prozent vom Stundensoll 0,3 0,3 0,3 0,3 0,5 0,6 0,6 0,6
Stunden 77.211 76.173 83.233 83.527 81.843 82.443 82.101 81.043
in Prozent vom Stundensoll 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7
Stunden 7.454 8.433 8.871 8.670 8.377 8.088 10.971 9.336
in Prozent vom Stundensoll 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1
Stunden 27.662 42.324 34.528 36.778 37.881 45.087 40.037 39.383
in Prozent vom Stundensoll 0,2 0,4 0,3 0,3 0,3 0,4 0,3 0,3
Stunden 199.393 239.401 243.179 234.549 241.841 255.127 242.203 223.113
in Prozent vom Stundensoll 1,7 2,0 1,9 1,9 2,0 2,1 2,0 1,9

*Laut Stundenplan zu erteilendes Stundensoll der Lehrkräfte.
**Krankheit der Lehrkraft, Krankheit des Kindes, reguläres Beschäftigungsverbot, individuelles Beschäftigungsverbot, Mutterschutz
*** Wahrnehmung von anderen Aufgaben, insbes. wg. Einsatz v. Lehrkäften bei Klausuren, Prüfungen, Projekttagen usw.

Hinweis: 
Geringfügige Ungenauigkeiten in der Summenbildung der Prozente resultieren aus Rundungen. 

an allgemeinbildenden Schulen in öffentlicher Trägerschaft
(ohne Schulen des Zweiten Bildungsweges und ohne Schulen mit dem sonderpädagogischen Förderschwerpunkt "geistige Entwicklung"

elementare Ereignisse

MBJS, Referat 15
13.03.2023

Kennzahl 

- Zeitreihe -
Stundensoll, Ursachen, der zur Vertretung angefallenen und ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden in den Schuljahren 2011/12 bis 2018/19 
nach Schuljahr

Fort- und Weiterbildung

Schulfahrten

Sonderurlaub

sonstige Gründe

ersatzlos ausgefallene 
Unterrichtsstunden

Stundensoll*

zur Vertretung angefallene 
Unterrichtsstunden (möglicher Ausfall)

Krankheit**

Lehrkräftemangel

Wahrnehmung von anderen 
Aufgaben***
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1. Halbjahr 2019/20

Stunden 7.076.793
in Prozent vom Stundensoll 100,0
Stunden 826.941
in Prozent vom Stundensoll 11,7
Stunden 611.823
in Prozent vom Stundensoll 8,6
Stunden 27.997
in Prozent vom Stundensoll 0,4
Stunden 68.790
in Prozent vom Stundensoll 1,0
Stunden 11.913
in Prozent vom Stundensoll 0,2
Stunden 34.146
in Prozent vom Stundensoll 0,5
Stunden 39.610
in Prozent vom Stundensoll 0,6
Stunden 8.606
in Prozent vom Stundensoll 0,1
Stunden 24.056
in Prozent vom Stundensoll 0,3
Stunden 129.400
in Prozent vom Stundensoll 1,8

ersatzlos ausgefallene Unterrichtsstunden

*Laut Stundenplan zu erteilendes Stundensoll der Lehrkräfte.
**Krankheit der Lehrkraft, Krankheit des Kindes, reguläres Beschäftigungsverbot, individuelles Beschäftigungsverbot, 
Mutterschutz
***Wahrnehmung von anderen Aufgaben, insbes. wg. Einsatz v. Lehrkäften bei Klausuren, Prüfungen, Projekttagen 
usw.

Hinweis: 
Geringfügige Ungenauigkeiten in der Summenbildung der Prozente resultieren aus Rundungen. 

MBJS, Referat 15

13.03.2023

Kennzahl 

Stundensoll, Ursachen, der zur Vertretung angefallenen und ersatzlos ausgefallene 
Unterrichtsstunden im 1. Halbjahr 2019/20 nach Schuljahr

an allgemeinbildenden Schulen in öffentlicher Trägerschaft
(ohne Schulen des Zweiten Bildungsweges und ohne Schulen mit dem sonderpädagogischen Förderschwerpunkt 
"geistige Entwicklung"

Stundensoll*

zur Vertretung angefallene Unterrichtsstunden (möglicher 
Ausfall)

Krankheit**

Lehrkräftemangel

Wahrnehmung von anderen Aufgaben***

elementare Ereignisse

Fort- und Weiterbildung

Schulfahrten

Sonderurlaub

sonstige Gründe


	1. Wie hat sich die Anzahl ausgefallener Unterrichtsstunden an den Schulen des Landes Brandenburg, gemessen an allen planmäßig zu erteilenden Unterrichtsstunden, ab dem Schuljahr 2011/12 bis zum Ende des ersten Schulhalbjahres 2019/20 entwickelt?
	Bitte in relativen und absoluten Zahlen angeben, nach Schuljahr, Schulform und Kreisen/kreisfreien Städten aufschlüsseln sowie den Unterrichtsausfall nach a) „ersatzlos ausgefallen“, b) „vertreten“ und c) „digital erteilt“ ordnen.
	Hier sind die zur Vertretung angefallenen Unterrichtsstunden pro Schuljahr von 2011/12 bis einschließlich 1. Halbjahr 2019/20 nach Kreis dargestellt. Der Anteil der vertretenen Unterrichtsstunden ist im gleichen Zeitraum von 7,2 % auf 9,8 % angewachse...
	2. Welche Umstände waren neben dem bereits angegebenen Krankenstand der Lehrer außerdem ursächlich für den Anstieg des Unterrichtsausfalls bzw. des Vertretungsbedarfs?
	3. Welchen Anteil hatten a) der Krankenstand und b) die unter Ziff. 2 erfragten weiteren Ursachen am Unterrichtsausfall bzw. Vertretungsbedarf insgesamt?
	Bitte nach Ursachen unterscheiden.
	Zu Frage 3: In der Anlage 5 und 6 sind die Ursachen des Vertretungsbedarfes im Einzelnen als Zeitreihen dargestellt. (Anlage 5 bis 2018/19, Anlage 6 für das 1. Halbjahr 2019/20).
	4. Wie hat sich die Studienabbruchquote für das Lehramtsstudium an der Universität Potsdam seit dem Schuljahr 2011/12 bis einschließlich heute, gemessen an allen immatrikulierten Lehramtsstudenten, insgesamt entwickelt?
	Bitte in relativen und absoluten Zahlen angeben sowie nach angestrebtem Lehramt unterscheiden.
	Zu Frage 4: Wie bereits in der Antwort auf die Mündlichen Anfragen Nr. 1559 bis1563 an die Landesregierung (Kapazitäten, Auslastung und Studienerfolgsquote im Studiengang „Lehramt für die Primarstufe“ an der Universität Potsdam, 88. Sitzung des Landta...
	Übersicht Exmatrikulation ohne Abschluss
	5. Wie viele Referendare haben, gemessen an allen Personen, die den Vorbereitungsdienst absolvierten, den Vorbereitungsdienst seit dem Schuljahr 2011/12 bis einschließlich heute vorzeitig abgebrochen?
	Bitte nach Schuljahren aufschlüsseln sowie in relativen und absoluten Zahlen angeben.
	Zu Frage 5: Der Werdegang der Referendarinnen und Referendare kann nicht statistisch exakt über mehrere Jahre nachvollzogen werden. Gründe wie Unterbrechung aufgrund von Krankheiten, Pflege von Angehörigen, Kinderbetreuungszeiten, Rücktritt von der St...
	6. Wie viele Referendare haben, gemessen an allen Personen im Vorbereitungsdienst, die Zweite Staatsprüfung seit dem Schuljahr 2011/12 bis einschließlich heute nicht bestanden?
	Bitte in relativen und absoluten Zahlen angeben.
	Zu Frage 6: Zu den Abschlussjahren 2011 bis 2015 liegen der Landesregierung keine Zahlen vor. Aufgrund der geringen Fallzahl informiert die nachfolgende Tabelle in absoluten Zahlen.
	Übersicht Anzahl der Lehramtskandidatinnen und Kandidaten,
	Nichtbestehen Zweite Staatsprüfung zum Stichtag 15.03.2023
	7. Wie viele Lehrer, gemessen an allen unterrichtenden Lehrern im Land Brandenburg, sind seit dem Schuljahr 2011/12 bis heute vorzeitig und dauerhaft aus dem Schuldienst ausgeschieden?
	Bitte in relativen und absoluten Zahlen angeben sowie nach „angestellt“ und „verbeamtet“ sowie nach „grundständig ausgebildet“ und „Seiteneinsteiger“ unterscheiden.
	Zu Frage 7: Als vorzeitig Ausscheidende werden Beschäftigte verstanden, die vor Erreichen der gesetzlichen Regelaltersgrenze auf Antrag (ab 63 Jahren) den Schuldienst verlassen. Sowohl Beamte als auch Tarifangestellte haben das Recht, die Altersrente ...
	Über die Dauerhaftigkeit des Ausscheidens von Beschäftigten aus dem Schuldienst können keine Angaben gemacht werden. Beschäftigte, die in den (vorzeitigen) Ruhestand/Rente eintreten, können im Anschluss bzw. auch nach längerer Unterbrechung wieder (zu...
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